Значение домашнего задания в развитии навыков самостоятельной учебной работы воспитанников; эффективность организации самоподготовки воспитателями школы-интерната.
     Ответственной и сложной частью многосторонней работы воспитателя в  учреждениях интернатного типа является проведение самоподготовки  воспитанников. Правильное руководство самостоятельной учебной деятельностью детей  невозможно  без  чёткого  понимания  своих  функций  как  учителем, так и воспитателем, без качественной взаимосвязи уроков и самоподготовки.             

     В практике педагогов школы-интерната  случается, что учитель из-за недостатка времени излагает материал не полностью, сжато и поспешно. Подобное объяснение нового материала отражается на деятельности школьников во время самоподготовки. Возрастают затраты времени на приготовление уроков, увеличивается количество работ, выполняемых не- достаточно осмысленно. Совершаются характерные для всех обучающихся ошибки, свидетельствующие  о наличии пробелов в знаниях. В тех случаях, когда объяснение нового материала было проведено полно и чётко, обычно наблюдается высокий темп работы и большая активность детей при выполнении заданий. 

     Исправление воспитателем ошибок в работах детей  создаёт у учителя неверное представление о результативности своей деятельности. Дети во время самоподготовки в сложившейся обстановке ведут себя неспокойно, часто отвлекаются,  стремятся что-то выяснить. В результате самоподготовка превращается в коллективное выполнение задания, уровень самостоятельности   снижается.
      Если  на уроке было обеспечено целесообразное сочетание объяснения и закрепления нового материала, самоподготовка становится  посильной для обучающегося. При этом можно наблюдать самостоятельную работу всех учеников. Устранение неясностей на уроке сводит ошибки к минимуму, все задания школьники выполняют своевременно. 

    Таким  образом,  учитель,  вооружив  учащихся  на  уроке  качественными  знаниями, закладывает основу их успешной работы на самоподготовке.Он учит детей, как работать самостоятельно и выполнять его задания.
     Воспитатель организует работу детей во время самоподготовки, обеспечивает условия для проявления самостоятельности. В его функции не входит объяснение заданий по предметам, он не определяет задание на дом, не инструктирует, как нужно его выполнять. Всё это обязанности учителя. 

    В то же время от воспитателя многое зависит в процессе претворения в жизнь замыслов учителя. При неблагоприятной обстановке на занятиях по самоподготовке  качественные  показатели  выполнения  домашних  заданий  оказываются значительно ниже, чем может предположить учитель. 

   Учителю принадлежит ведущая роль в подготовке учащихся к самостоятельному выполнению домашних заданий. Необходимое условие для их выполнения – обеспечение сознательного усвоения материала, закрепление его на уроке.
     Учитель  определяет  характер  задания,  его  материал, объём, степень  самостоятельности учащихся, даёт указания воспитателю по подбору  пособий,  последовательности  выполнения  отдельных  заданий,  а  в  необходимых случаях  и  по  методике  изучения  того  или  иного  раздела.

     Учителю нужно научить рациональным приёмам самостоятельного труда, сформировать  навыки  учебной  деятельности;  учесть  степень  усвоения  материала,  как  всем  классом,  так  и  отдельными  учащимися;  найти  точную  дозировку  домашнего  задания  по  данному  предмету  с  учётом  заданий  по  другим предметам, поставить перед учащимися конкретные задачи  самостоятельного выполнения  домашнего  задания.
     Большое  значение  для  успешного  выполнения  домашнего задания    имеет  и  то,  как  оно  предлагается  учащимся:  важно  не  только  записать  задание  и  проверить,  как  поняли  ученики  инструкции,  но  и    разъяснить характер задания, наметить план его выполнения. Иногда задание  на  дом  даётся  в  самые  последние  минуты  урока  или  даже  после  звонка. Всё  это  не  может  не  отразиться  на качестве подготовки  заданий  учащимися.

     Таким  образом,  учитель  должен  хорошо  представлять  и  осознавать  свою ответственность  за  выполнение  домашних  заданий.

При выполнении домашних заданий в школе-интернате обращает на себя внимание чрезмерный объём различных работ, которые дети должны  выполнить в вечернее время. Это наблюдается  не  только  в  старших классах,  где работа ведётся учителями-предметниками, но и в младших классах. Ради выполнения заданий в этих случаях отменяется игра, прогулка детей, так как предполагаемый объём заданий больше времени, отведённого по режиму. Ответственность за перегрузку учащихся  ложится на учителя, не соизмеряющего силы ученика с предполагаемой работой, объём заданий должен быть с учётом возрастных особенностей  детей, а характер  заданий  должен  быть  разнообразным  по  содержанию. Но и воспитатель  должен  принимать  меры  к  устранению  перегрузки учащихся. 

     Руководство самостоятельным выполнением домашних заданий осуществляется воспитателем. Его функции заключаются в том, чтобы закрепить у воспитанников приобретённые на уроках знания, расширить их диапазон как в теории, так и на практике, воспитывать интерес к знаниям, умение самостоятельно приобретать их, трудолюбие, усидчивость, закреплять навыки самостоятельной работы с учебным материалом, привить культуру умственной деятельности, помочь воспитанникам правильно пользоваться учебными пособиями, справочниками; научить их строго соблюдать режим выполнения самостоятельных учебных заданий, научить планировать свою работу, проводить самоконтроль и взаимопроверку выученного материала; прививать детям умение критически анализировать своё отношение к учёбе и самостоятельно преодолевать трудности. Помощь воспитателя может оказаться необходимой для слабоуспевающего ребёнка, плохо владеющего навыками самостоятельной умственной деятельности.

     Хорошо, когда  учитель консультирует воспитателей  по ознакомлению с программами, показывают им, как надо выполнять задания  по  учебному предмету, как решать те или иные задачи и примеры и т. д. 

     В нашей школе   ведутся  как индивидуальные дневники учащимися, так и тетради взаимосвязи учителей и воспитателей, в которые   учитель  записывает  задания  к  следующему уроку. Эта  запись  является  указанием  для  воспитателя,  что  и  как  нужно  делать.    

     Личный контакт учителя и воспитателя выражается не только в совместном  планировании, но и в совместном подборе материала. Кроме того, важно посещение уроков воспитателем,  а  учителем – самоподготовки.  Это  облегчает  выработку  единых  требований  к  учащимся,  знакомство  с  методическими  приёмами  работы  друг  друга.

     Много имеется недостатков в ведении тетрадей взаимосвязи,  в  которых  часто  запись  учителем задания имеет формальный характер: указываются лишь номера упражнений или страницы учебника. Не дается  никаких методических указаний, почти не встречается указаний о последовательности выполнения задания, об его особенностях. Почти отсутствуют замечания учителя РРС и ФПСР, относящиеся к характеру произношения  учащихся. Хотя воспитатель знает детей, подобные указания помогают обратить  внимание  на  особенности  произношения того или иного ученика.Тетрадь взаимосвязи должна иметь двусторонний характер.
     Важно,  чтобы  воспитатель  во  второй  половине  дня  поддержал  неокрепший  навык  ребёнка,   помог  закрепить  достигнутое.

   В старших классах характер руководства процессом подготовки домашних  заданий носит иной характер. Но воспитатель должен получать указания к  подбору наглядных пособий, а также к работе отдельных учеников. Воспитатель должен довести до сведения учителя все  затруднения  при  выполнении  заданий,  непонятные  для  них  вопросы  и  т. д.

     Таким  образом,  тесная  связь  учителя  и  воспитателя,  знание  и выполнение функций и учителем, и воспитателем  позволяют  организовать  самоподготовку  на  высоком  воспитательно-образовательном  уровне.                                               

    Организация  и  проведение  самоподготовки  в  школе  для  детей  с  недостатками  слуха  имеет  специфическую  структуру. Вот как она сложилась  за многие годы в школе-интернате.

     а) Начинается самоподготовка с организационного  момента. Его длительность  обычно  не  превышает  2-3  минуты. Педагог организует внимание учеников, напоминает  о правильной  посадке, о подготовке слуховой аппаратуры  к  работе  и  проверяется  слышимость.      

Примерное  содержание  оргмомента, используемое педагогами:
     1. Наденьте  наушники  (слуховые  аппараты).

     2. Как  вы  слышите?

     3.Какое сегодня число (день недели, погода, месяц, внеклассное  занятие)?

     5. Кто сегодня дежурный?
     Характер и количество вопросов бывает различным, в зависимости от усвоения словаря детьми, возраста, ситуации. На оргмомент берутся 2-3 вопроса.

       б) После оргмомента проводится фонетическая зарядка. Её  продолжи-тельность – 3-5  минут. Фонетическая  зарядка  обязательна  во всех возрастных группах, речевой материал для неё должен быть актуальным для данного вида деятельности.
     Назначение  фонетической  зарядки – подготовить  артикуляционный  аппарат  ребёнка, закрепить  дежурный  звук.

     Работа над дежурным звуком продолжается на протяжении всей самоподготовки на материале поурочных заданий. Он даётся учителем  РРС и ФПСР на  2-3  недели.

     Материал фонетической зарядки записывается воспитателем на плакате стенде или классной доске  и  согласовывается  с  учителем  класса  и  преподавателем  РРС  и  ФПСР.

     Фонетическая зарядка не должна проходить однообразно и ограничиваться только чтением с плаката. Необходимо включать творческие задания,  побуждающие  ребёнка  к  самостоятельной  мыслительной  деятельности.  Например:   Придумайте  слова - названия  мебели  с  данным  звуком,  слова,  где  звук  стоит  в  середине,  в  начале,  в  конце  слова.

     Речевой  материал  должен  быть  хорошо  знаком  детям.  Необходимо  использовать  наглядность:  карточки,  картинки,  схемы.  Зарядка  должна  проходить  живо,  интересно,  разнообразно.  Поэтому  воспитателю  следует  позаботиться  о  продумывании  приёмов,  о  подборе  речевого  материала.

     в) Следующим  элементом  структуры является  слуховая  минутка..
     Цель  её - развитие  остаточного  слуха. Это могут быть фразы оргмомента или слуховой диктант. Длительность – 3-5  минут.  Количество  фраз – 3-5.

     Перед  началом  этого  этапа  работы  необходимо  дать  установку:

- Что  будем  делать? - Мы  будем  слушать.

     Существуют  определенные  правила  работы  над  слуховым  восприятием речевого  материала.

     1.  Предъявление  учащимся  фразы (слова,  предложения)  на слух.
     2.  Повторное предъявление материала,  если  дети  не  восприняли.

     3.  Если  дети  снова  не  поняли,  то  можно  предъявить  фразу  третий  раз  на  слух.

     4. В  случае  не  восприятия  материала  на  третий  раз,  он  предъявляется  слухо-зрительно,  т. е. без  экрана.

     5.  Когда  и  в  этом  случае  дети  не  поняли,  то  предъявляется  табличка  с  данным  речевым  материалом,  с  которой  дети  считывают. Но возникновение такой потребности свидетельствует о том, что данный материал для восприятия на слух  выбран неверно.
     6. После  этого  вновь  даётся  фраза  на  слух.  В  этом  случае  дети  воспринимают  материал  уже  осознанно.

     7. Добиваемся  повторения  воспринятого  или  ответа  на  предъявленный  вопрос.

     По  мере  усвоения  фразы  заменяются  новыми.

     Таким  образом,  соблюдая  правила  предъявления  фразы,  мы  тренируем  у  детей  слуховое  восприятие.

         Все  требования,  регламентирующие  порядок  самоподготовки, подразделяются  на  гигиенические,  организационно-дисциплинарные, коррекционно-дидактические  и воспитательные.

     К  основным  гигиеническим  требованиям  относятся:

     - равномерная  и  достаточная  освещённость  всего  помещения;

     - чистые  оконные  стёкла в групповой;

     - недопустимость  затемнения  окон  шторами,  цветами;
     - использование  в  весеннее  время  просвечивающих  штор  на  окнах  для  защиты  от  прямых  солнечных  лучей;

     - поддержание  нормального  температурного  режима;

     - регулярное  проветривание  классных  комнат;

     - влажная  уборка  помещения  перед  самоподготовкой; 

     - соблюдение  учениками  личной  гигиены;

    - сохранение  у  детей  правильной  позы  во  время  работы;

     - подбор мебели,  соответствующей  росту ребёнка, расположение; 

  - надлежащее  состояние оборудования, наличие  звукоусиливающей  аппаратуры;

     - проведение  физкультминуток.    

     К  организационно-дисциплинарным  относятся  следующие  требования:

     - точное  соблюдение  начала  и  конца  самоподготовки;

     - наличие  всех необходимых  для  занятия  принадлежностей  и  учебников;

     - обеспечение  порядка  на  рабочем  месте;

     - экономное  и  полное  расходование  времени,  отведённого  на  самоподготовку;

Ученики  должны  усвоить,  что  нельзя:

     - опаздывать;

     - тратить  не экономно  время;

     - отвлекать  товарищей  от  работы;

     -  злоупотреблять  помощью  товарища  и  воспитателя;

     - заниматься  посторонними  делами,
     соблюдение чего обеспечит  должным  образом  дисциплину  самостоятельного  учебного  труда  учащихся  во  время  самоподготовки.

Ученику  разрешается:

     - планировать  и  осуществлять  работу  по  своему  усмотрению;

     - пользоваться  разнообразными  пособиями  и  справочным  материалом;

     - при  необходимости  обращаться  за  консультацией.
Дидактические  и  коррекционные  требования:

     - поэтапное  проведение  проверки  (самоподготовка,  взаимопроверка,   проверка  воспитателем);

     - планирование  индивидуальной  работы  со  слабоуспевающими ;

     - объём  и  характер  заданий  регулируется  с  помощью  обоюдных  контактов  учителей  и  воспитателей;     

     - всемерное  использование  разнообразных  форм  одобрения,  стимулирующих  любое  проявление  самостоятельного  выполнения  заданий;

     - тщательная  подготовка  воспитателя  к  каждому  занятию  (знание  учебного  и  речевого  материала  и  методики  работы  над  ним,  подбор  заданий  для  учеников,  окончивших  работу);

     - соблюдение  слухо-речевого  режима  и  дальнейшее  развитие  словесной  речи  и  остаточного  слуха;

     - единство  руководства  коллективной  самоподготовкой  учащихся  и  своевременной  индивидуальной  помощи.

В  школе  глухих  установлена  следующая временная  регламентация  самоподготовки:
1  класс – 40-45  минут
2  класс – до 1 часа
3-5  классы- не  более  1  часа  30  минут
6-8  классы – 1час 40 минут
9 -12  классы – 2-2.5  часа.

     Эти сроки закреплены в режиме дня и являются обязательными для соблюдения.

    В ходе  самоподготовки  педагогом  решаются  образовательные, воспитательные  и  коррекционные  задачи:

К  образовательным  относятся:

     - закрепление  и  повторение  изучаемого  на  уроках  материала;

     - упражнения  в  применении  знаний,  умений  и  навыков  для  прочного  их  усвоения;

     - вооружение  школьников  опытом  самостоятельной  работы;

     - формирование  навыков  учебной  деятельности.

К  воспитательным  задачам  относятся:

     - формирование  и  развитие  необходимых  личностных  качеств  характера, способствующих  наиболее  качественному  выполнению  заданий;

     - расширение  интереса.

Коррекционные  задачи:

     - расширение  навыков  речевого  общения  с  опорой  на  использование  остаточного  слуха;

     - работа  над  произносительной  стороной  речи;

     - контроль  за  звуками  речи,  внятностью,  высотой  голоса.

     В  работах  сурдопедагогов  и  сурдопсихологов  отмечаются  формальное  отношение  глухих  к  выполнению  домашних  заданий,  отсутствие  самостоятельности,  страх  и  неуверенность  в  правильности  выполнения  задания,  неумение  рационально  распределять  время.

Соблюдение необходимых требований к организации и  проведению самоподготовки, а также чёткое знание задач позволяет рациона-лизировать  этот  процесс,  достигнуть  наилучших  результатов  в  работе.   

      Проведение  самоподготовки  в  младших  и старших  классах  различно.

     В  младших  классах  воспитатель  сам  на  первом этапе   намечает  план  работы   класса,  устанавливает  последовательность  операций,  порядок  на  рабочих местах. Позднее, когда дети начинают привыкать к  порядку, воспитатель  требует  от  них  самостоятельного планирования   приготовления  домашних  заданий.

     Важное  значение  имеет  чередование  учебного  труда  и  отдыха.

     В младших классах задания прерываются физкультминутками чаще, чем в старших классах. Они предназначены для выполнения специальных  гимнастических  упражнений.  Физкультминутку  может проводить не только воспитатель, но и подготовленный  ребёнок. Текст  физкультминутки  пишется  на  плакате. 

     Ученик  первого  класса  может  самостоятельно  интенсивно  заниматься  в  течение  10-15  минут,  затем  нужна  3-5-минутная  разрядка.  С  3-го  класса - через  20-25  минут  нужна  пауза.

     Для того, чтобы школьники успешно выполняли домашнее задание, большое  значение  имеет  конкретная  помощь  воспитателя.  Степень  её  учащимся  разного  возраста  и  на  разных  этапах  работы  различна  (в  начале  изучения  темы  и  при  её  завершении различна).

     Итак, глухим первоклассникам нужно помочь поверить  в свои силы, почувствовать доступность задания, поэтому воспитатель внимательно наблюдает  за  каждым  учеником,  поощряет  старательность,  указывает  правильные  приёмы работы, учит правильному произношению. Однако даже начинающие  первоклассники знакомый вид работы должны выполнять сами.

     Учащиеся  2  класса  уже  владеют  некоторыми  навыками  выполнения  домашней  работы.

     К 3 классу у школьников вырабатывается систематичность и  последовательность в выполнении домашних заданий, умение планировать работу.  Воспитатель оказывает ученикам помощь только в необходимых случаях.  Например, если он видит ошибку в письменной  работе, то первоначально  он может  только указать на неё ученику. Если ошибка случайна, то ученик её тут же  исправит. В том случае, если он не знает, как её исправить, можно  предложить  посмотреть  соответствующее  правило  или  аналогичную  работу  в  классе.

     В  основном  глухие  дети 3-4  классов  домашнее  задание  выполняют  самостоятельно. Однако не у всех их воспитан  навык  самостоятельной  проверки  своей работы. Поэтому воспитателям следует уделять внимание формированию  у  детей  этого  необходимого  для  самостоятельной  работы навыка.  И  начинать  эту  работу  необходимо  в  первом  классе,  когда  воспитатель  предлагает  детям  сообщить  ему (т.е. отчитаться) о  выполнении  каждого  раздела  работы.

     Такое  проговаривание  способствует  осознанию  детьми  того,  что  ими  выполнена  определённая  часть  задания  или  задание  в  целом,  в то  же  время  помогает  развитию  словесной  речи.

     Заслуживает  внимания  и  метод  взаимной  проверки.  В  частности,  в  3-4  классах  можно  организовать  взаимопроверку  в  парах.  Такая  проверка  является  приёмом  непосредственного  контроля  за  качеством  работы  товарищей,  осуществлением  товарищеской  взаимопомощи с  целью  качественного  выполнения  задания. 

     Во  время  подготовки  заданий  воспитатель  учит  детей  общению.  Для  того,  чтобы  показать  школьникам пример  правильной  речи,  он  следит  за  тем,  чтобы  его  собственная  речь  могла  служить  образцом  для  подражания  (быть  эмоциональной,  внятной  и  т. д.).  Если  ученик  не  знает,  как  обратиться  к  товарищу  или  воспитателю,  ему  надо  помочь:  спросить,  кто  из  детей  знает,  как  нужно  сказать  правильно.   

     В процессе подготовки домашних заданий общение воспитателя с учащимися и друг с другом идёт достаточно активно (обращение к воспитателю  или  товарищу  за  помощью,  сообщение  о  выполнении  работы  или  её  части, ответы на вопросы, просьба о чём-либо, взаимопомощь и т. п.). Поэтому  воспитателю нужно предусмотреть необходимые для этой цели фразы и вписать их на таблички  или  плакаты,  что  и  окажет  учащимся  существенную помощь в словесном общении с воспитателем или товарищем.

     Особенность  речевого  общения  на  самоподготовке  в  начальных  классах  в  том,  что  перед  каждым  видом  работы  обговаривается,  что  будет  и после  каждого  вида  работы  подводится  итог:  -  что  сделали?

     Важным элементом в понимании речи являются сопряжённые проговаривания, т.е., когда дети и воспитатель одновременно говорят фразу и вопрос. По мере усвоения речевых обращений, необходимые плакаты с образцами фраз заменяются новыми, с другими вариантами ответов или  фраз.

     К каждому занятию воспитатель продумывает не только содержание, форму  своей помощи отстающим ученикам, но и то, каких способов взаимопроверки  заданий  надо  добиваться  на  этом  занятии  от  школьников,  что  непонятно  в  задании. Это способствует тому, что ученик старается глубже вникнуть в задание,  разобраться  в  нём  и  заранее  представить  себе  ход  его выполнения.

     Очень полезно установить в классе такой порядок: воспитатель не  проверяет  работу  ученика  до  тех  пор,  пока тот  сам  не  просмотрит  выполненное  им  задание.  Это нужно  для  того,  чтобы  школьник  понял  и нашел  свои  ошибки.  Если  позволяет  время,  целесообразно  включить  и  взаимопроверку.

     При  планировании  индивидуальной  работы  следует  отметить,  какие  ученики  будут  выполнять  самостоятельно,  при  затруднении  им  просто  указано,  что  в  работе  есть  ошибки  и  они  попытаются  их  найти,  а  каким  ученикам  будет  оказана  непосредственная  помощь.

     Если  ученик  отказался  выполнять  задание,  потому  что  затрудняется,  педагогу  следует  повлиять  на  его  самолюбие:  например,  показать  тетрадь  с  выполненным  заданием  лучшего  ученика.

    Не  все  ученики  выполняют  домашнее  задание  в  одинаковом  темпе,  поэтому  воспитателю  совместно  с  учителем  следует  продумать  дополнительные  задания.

     На  самоподготовке  в  школе  глухих  дети  обращаются  друг к  другу  и  к  воспитателю  только  в  словесной  форме,  за исключением  объяснения  некоторых  трудных  моментов  для понимания  учебного  материала.

     В  начальном  звене  существенное  место  занимает  и  фронтальная  работа,  но  и  наряду  с  ней  присутствует  и  самостоятельная  работа.

     Для  закрепления  материала  для  развития  речи,  математике  полезно  использовать  речевые  игры:  игры  на  словесное  ударение,  «одинаковые  слова»,  цепочка  слов и  другие.

          В своей работе воспитателю необходимо использовать не только диалогическую речь,  но  и  монологическую.  Например,  перед  началом  занятия ученик отчитывается о готовности класса к занятиям, об отсутствующих  детях.  В  слуховую  минутку  включаются  задания,  расскажи  о  себе,  о  родителях,  о  школе,  о  школьных праздниках,  о  прогулке  и  т. д.  Завершая  занятие,  рассказывают  о  проделанной работе  сегодня. 

     При подведении результатов можно использовать разные приемы:  награждение  лучших  учеников  «медальками»,  звёздочками, фишками и т.д.  Можно предложить им самим оценить свою работу. В ряде случаев можно  сильному  ученику  предложить  оценить  работу  ребят  и обосновать  свои  оценки.

     Отметки  за  выполнение  домашнего  задания  воспитателем  не  ставятся  ни  в  тетрадях  учащихся,  ни  в  журнале.  Но  итог  подводится  всегда.

     Таким образом, поиск эффективных, творческих приёмов способствует  прочному усвоению учебного материала, развивает у учащихся  самостоятельность,  трудолюбие,  инициативу,  ответственность  за  порученное  дело.
     В старших классах основной формой выполнения домашнего задания является самостоятельная работа  учащихся.  Воспитатель  направляет  лишь работу  школьников:  проверяет  готовность,  помогает  устанавливать последовательность выполнения заданий, нормирует время на выполнение каждого предмета.

     Воспитатель должен учитывать, что однообразная деятельность понижает  работоспособность учащихся, ухудшает усвоение материала. Поэтому неправильно  предлагать  учащимся  сначала  выполнить  все письменные  работы,  а  затем  все  устные  и  наоборот. Организовать  подготовку  уроков  следует  так,  чтобы  различные  виды  упражнений  чередовались. 

     Но и при определении последовательности воспитатель способствует выработке самостоятельности у школьников, не обязывая всех придерживаться  одного  порядка  и  подчиняя,  что  каждый  из  них  должен  начинать  с  того,  что  для  него  является  наиболее  трудным.

     Воспитатель следит  за тем, как учащиеся готовят материал. Нельзя, чтобы  вся работа по закреплению материала сводилась к механическому запоминанию  урока. Даже в тех случаях, когда нужно заучить материал, многократное чтение  его даёт меньший эффект, чем чередование чтения с активным и сознательным  воспроизведением текста. Поэтому ученикам следует указывать, что нужно не просто бесконечно читать, а рассказывать с закрытой книгой то, что прочитал. При этом приёме ученик сам обнаружит места, которые он хуже запомнил, и при последующем чтении и рассказывании обращает на  них особое внимание.

     Часто  ученику  кажется,  что  он  всё  знает, но  при  попытках  рассказать материал  он  испытывает  затруднения,  иногда  забыв  одно  слово,  глухой  школьник  не  может  рассказать  дальше  и  все  свои  усилия  направляет  на  то, чтобы вспомнить потерянное слово, а  не передать основное  содержание.

     Воспроизведение  материала  способствует  сознательному  его  усвоению  и  является  средством  самоконтроля  учащихся.

     Запоминанию  материала  способствует  также  разделение  усваиваемого  материала  на  определённые  логические  части  и  выделение  основной  логической  мысли  в  каждой  из  них.

     В  формировании  навыков  самостоятельного  выполнения  домашних  заданий  помощь  ученикам  могут  оказать  правила  (памятки),  которые  должны  соблюдаться  на  самоподготовке.

     Основной  формой  общения  воспитателя  с  учениками  является  словесная  речь  в  различных  её  видах  (устном,  дактильном,  письменном). Все  инструкции,  объяснения  воспитателя,  как  и  вопросы  учащихся,  даются  в  процессе  подготовки  уроков  в  словесной  форме.

     Старшеклассники  умеют   пользоваться  часами,  поэтому  при  планировании  работы  уместно  спросить  их  о  том,  сколько  они  будут  затрачивать  времени  на  изучение  предметов.

     Трудность  воспитателя  заключается  в  приёмах помощи  по  разным  предметам.  Поэтому  необходима  тесная  связь  с  учителями-предметниками.

     Перед  выполнением  домашних  заданий  проводится  предварительная  беседа,  где  уточняется,  по  каким  предметам  задание,  с  какого  предмета  и  почему  ученик  хочет  начать  выполнение  урока,  сколько  времени  ему  потребуется для  выполнения  данного вида  работы.

     Дети  старшего школьного  возраста  не  должны  говорить  односложно,  однообразно.  Следует  требовать  вариантов  ответов:  и  кратких  и  развёрнутых.  Речевой  запас  детей  достаточно  обогащён,  поэтому  на  плакатах  пишутся  лишь  те  фразы,  которые  дети  затрудняются  употреблять  в  своих  высказываниях.

     Педагогу  следует  научить  старшеклассника  приёмам  организации  учебного  труда – работе  с  газетой,  учебником,  словарём,  справочником.

     В  старших  классах,  так  же,  как  и  в  младших,  воспитатель  не  должен  дублировать  учителя  и  превращать  самоподготовку  в  урок,  но  и  не  предоставлять  учеников  самим  себе.

     Домашнее задание по литературе, географии, истории  после выполнения  желательно закрепить взаимопроверкой. Игровые приёмы тоже имеют место  в старших классах. Например, можно организовывать игры, способствующие  повышению  уровня  общего  развития  и  грамотности,  обогащению  речи  и  развитию мышления:  «Дежурная  буква»,  «Словесная  цепочка»,  «Назовите  произведения  автора» и  другие. «Настольная  географическая  игра»,  «По  родной  стране»  способствуют  расширению  представления  детей  о  географии  нашей  Родины.  «Викторина»,  «Смекалка»  - игры  на  составление  вопросов  на  различные  темы  по  литературе,  истории, биологии  и  другим  предметам.

     Речь старшеклассников  должна  быть  связной,  логически  завершённой,  состоять  из  9-12  предложений.     Таким образом, в  старших классах  могут  быть  использованы  различные  приёмы  закрепления  знаний,  в  том  числе  и  игровые.  Индивидуальные  формы  работы  преобладают  над  коллективными. Главная  задача  воспитателя- организовать  учащихся  так,  чтобы  они  могли  рационально  распределить  время,  выполнять  задание  рационально  и  качественно.
     Анализ посещённых занятий по самоподготовке показал, что в целом воспитатели выдерживают практически все этапы подготовки домашних заданий. Страдает только этап работы по развитию слухового восприятия.
В связи с  загруженностью детей в кружках, спортивных секциях, танцевальной студии, компьютерных курсах  часто сдвигаются временные рамки начала и окончания самоподготовки как в ту, так и в другую стороны. Некоторые воспитатели начинают самоподготовку раньше, объясняя это тем, что дети поздно приезжают с плавания и  танцев. И заканчивают делать уроки уже перед ужином, нередко и в спальне. 

     Так, у воспитателя Степанченко Любовь Владимировны (10 класс) занятие началось вовремя, согласно режиму дня. Педагог проверила наличие индивидуальных слуховых аппаратов. После оргмомента и фонетической зарядки, ребята открыли дневники и прочли по каким предметам есть задание и какое. В данном случае было задание по геометрии, информатике и литературе. Начали выполнение  с геометрии, нужно было с помощью теоремы синусов и косинусов решить треугольник. Известны два угла и длина катета. Было видно, что ребята знают алгоритм действий для решения задания, они в своих телефонах нашли так называемый «инженерный» калькулятор, с помощью которого решили треугольник. Затруднялись  Кондрашов и Хваткова. Организовала взаимопомощь.  В итоге выполнили и они. 

Воспитатель спросила, что будем делать далее? Будем делать информатику. Что задано по информатике? Переписать этапы создания базы  данных. Работа простая, быстро переписали. 

По литературе было задано выучить биографию Грибоедова по тетради. Задание не вызвало затруднений. Все дети ответили воспитателю. Временные рамки заранее не определялись на каждый предмет. Самоподготовка заняла 1час 15 минут, что объясняется небольшим количеством заданий. 
    В группе 4а,з классов (восп.Корзникова Н.С.) на среду были заданы 4а классу -русский язык и математика, 4з -  математика и фразы по РСВ. В такой же последовательности и начали выполнение домашнего задания. Дети не самостоятельны, суетливы, постоянно требовали помощи воспитателя. Быстро выполнил задания Влад Замотин. Надежда Степановна уделяла внимание ребятам 4з класса, но Марьяна Голенкова сама для себя определяла, что ей делать, поэтому не делала ничего, а только отвлекала других ребят, особенно Дашу Алёхину, которая сидела рядом и также не горела желанием что-либо делать. Уроки в конце концов были сделаны, но слабая дисциплина портила впечатление от самоподготовки. Физминутка не проводилась. Воспитателю рекомендовано не игнорировать физминутку, так как она не только снимает усталость и напряжение, но и организует ребят, также более тщательно работать над речью, исправлять произношение, добиваться полных ответов учащихся.

    Учащиеся 11-х классов (восп. Ушакова Л.И.) сели на самоподготовку вовремя. Педагог провела оргмомент, фонетическую зарядку, узнала кто дежурный, что задано на дом. К сожалению задания не было ни в дневниках, ни в тетради взаимосвязи. Спросила, какие уроки  будут завтра и сильные ученики «вспомнили» задание по алгебре №1.16 с. 9 и №4.51 с.143 и  по развитию речи – переписать словарь (из текста изложения «Солдатская каша»).  Задание по алгебре вызвало затруднение даже у сильных учеников. Воспитатель старалась, чтобы ребята выполнили работу, организовала взаимопомощь и взаимопроверку. Временные рамки не определялись в начале самоподготовки, т.к. задано всего два урока. Время оставалось и Людмила Ивановна предложила ребятам повторить биографию И.А.Гончарова, произведения которого изучались на уроках литературы. 
Воспитатель подвела итог самоподготовки, оценила работу каждого. 
     Чётко, без раскачки, прошло занятие по самоподготовке в группе 7 класса (воспитатель Халилова В.А.). Присутствовали все этапы занятия. Задание на дом было в тетради взаимосвязи и дублировалось в дневниках учащихся. Воспитатель узнала у детей какие уроки будут завтра по расписанию и по каким из них есть задание на дом. Ребята ответили, что завтра 8 уроков, а задания есть по четырём предметам: математике, русскому языку, развитию речи и литературе. Были определены временные рамки – на математику (решение примеров №450,г,д,е) -20минут, на русский язык (упр.276,278)-20 минут, на развитие речи (выучить словарь и пересказать текст по плану) – 20 минут, по литературе (выучить стихотворение Ф.Тютчева на выбор) – 30 минут. Задание по математике (модули отрицательной и положительной дроби) не могли выполнить. Воспитатель разобралась сама  по учебнику и  помогла ребятам решить один пример, дальше они выполняли самостоятельно. По русскому языку задание не вызвало затруднений – нужно было в первом упражнении с помощью уменьшительно-ласкательных суффиксов образовать существительные, во втором упражнении вставить пропущенные буквы. После выполнения математики и русского языка была проведена физкультминутка. По развитию речи  воспитатель попросила Диму Лося проверить у ребят выученный словарь, а пересказ проверила у каждого сама. Работа шла очень активно. Венера Аблялимовна постоянно уделяла внимание Серёже Горину. По литературе ребята выбрали, конечно, самое короткое стихотворение «С поляны коршун поднялся» и быстро выучили его. При подведении итогов педагог спросила ребят, что было трудно, оценила работу каждого. А потом попросила ребят сравнить время, запланированное на выполнение  заданий и фактическое. Оказалось на математику потратили 30 минут вместо 20, на русский язык 15минут, вместо 20, на развитие речи 25 минут при запланированных 20, а на литературу 15 минут, в итоге вложились во время, отведённое на самоподготовку. Воспитатель не забывала о речи детей, требовала полных ответов, исправляла произношение. 
     Также приятное впечатление осталось от самоподготовки в 9-х классах (восп. Вергелес М.В.) Могут же работать, когда хотят. Марина Валерьевна смогла организовать и заинтересовать ребят. Был проведён оргмомент за экраном, выяснили задание на дом. Было задано 3 предмета: алгебра, химия и география. Определено время на алгебру - 40 минут, на химию -30 минут, на географию - 20 минут. Для Полины Сингаевской индивидуальное задание – выполнить умножение и деление в столбик, для остальных упростить и преобразовать выражения. По химии – оформить практическую работу, по географии – выучить по тетради тему «Климат». С заданием самостоятельно справились, была организована взаимопроверка. Воспитатель индивидуально работала с Полиной, оказывала помощь Сурену. После математики проводилась физминутка. Все задания были выполнены и подведён итог занятия. 

   Очень порадовала самоподготовка в 3-ем классе (восп. Валеева В.А.). Педагог провела оргмомент, фонетическую зарядку и предложила детям открыть дневники. -Что задано? Четыре урока. –Какие уроки заданы? Чтение, математика, русский язык, ППО. При подготовке чтения использовался макет, с помощью которого дети более осознанно выучили словарь: качусь, крутая гора, сугроб и т.д. Присутствовала система отчётов, физкультминутка. Воспитатель требовала отвечать полными предложениями, исправляла произношение. Более подробно Влада Андреевна расскажет о системе работы на самоподготовке как содокладчик.
     На основании вышеизложенного можно сделать вывод, что основным компонентом внеурочного времени является самоподготовка,  один из важнейших видов деятельности учащихся  и каждый  педагог  должен уделять этому должное внимание, так как  воспитанникам интерната необходимо  прививать ответственное,  сознательное  отношение  к  учебным занятиям, вырабатывать у них умения и навыки самостоятельно и систематично  заниматься  учебным  трудом,  самообразованием,  формировать  навыки  культуры  умственного труда, самоконтроля, критического  отношения  к  результатам  своей  учебной  деятельности.
   Обращаясь к педагогам, ведущим предметы в старших классах, контролируйте записи детьми домашнего задания, чтобы не дискредитировать дневник как вид школьного документа и как иногда бывает единственную нить связи с родителями.
