ИНФОРМАЦИЯ
ОБ ОБРАЗОВАТЕЛЬНЫХ ПРОГРАММАХ, РЕАЛИЗУЕМЫХ 
В  ГБОУРК «Симферопольская специальная школа-интернат №2»:


                                    НАЧАЛЬНОЕ ОБЩЕЕ ОБРАЗОВАНИЕ
1. Адаптированная основная общеобразовательная программа начального общего образования глухих обучающихся  с ограниченными возможностями здоровья (глухих) (АООП НОО ОВЗ) (вариант 1.2) реализует принципы, структуру, требования Федерального государственного образовательного стандарта начального общего образования обучающихся с ОВЗ. 
АООП НОО ОВЗ разработана  на основе:
-Примерной адаптированной основной общеобразовательной программы начального общего образования глухих обучающихся, одобренной решением Федерального учебно-методического объединения по общему образованию (Протокол от 22 декабря 2015 года № 4/15)
- Программы специального (коррекционного) образовательного учреждения 1 вида. Сборник 1: подготовительный, 1-7 классы. Составитель Т.С. Зыкова. М.: Просвещение, 2005 г.
АООП НОО ОВЗ предназначена  глухим воспитанникам, не имеющим дополнительных ограничений здоровья, препятствующих получению начального общего образования в условиях, учитывающих их общие и особые образовательные потребности, связанные, в том числе, с овладением словесной речью (в устной и письменной формах); жизненными компетенциями, способствующими наиболее полноценному личностному развитию, планомерному введению в более сложную социальную среду, поэтапному расширению социальных контактов, в том числе со слышащими детьми и взрослыми.
В процессе реализации АООП НОО ОВЗ  глухие обучающиеся, воспитанники ГБОУРК «Симферопольская специальная школа-интернат № 2», получают начальное общее образование, сопоставимое по итоговым достижениям к моменту завершения обучения в начальной школе с образованием здоровых сверстников, но в пролонгированные календарные сроки.
Реализация АООП НОО ОВЗ создает основу для освоения глухими обучающимися содержания следующего образовательного уровня - основного общего образования.
Нормативно-правовая база разработки АООП НОО  обучающихся с ОВЗ:
-Федеральный закон Российской Федерации «Об образовании в Российской Федерации» N 273-Ф3 (с изменениями и дополнениями на 2014 год)
-Федеральный государственный образовательный стандарт начального общего образования обучающихся с ограниченными возможностями здоровья, утвержденный приказом Министерства образования и науки Российской Федерации 19 декабря 2014 г., №1598
-Приказ Минобрнауки России от 31 марта 2014 р. «Об утверждении федерального перечня учебников, рекомендуемых к использованию при реализации имеющих государственную аккредитацию образовательных программ начального общего, основного общего, среднего общего образования».
-Приказы  № 535 от 08.06.2017г., №629 от 05.07.2017г. «О внесении изменений в федеральный перечень учебников, рекомендуемых  к использованию при реализации имеющих государственную аккредитацию образовательных программ начального общего, основного общего, среднего общего образования, утвержденных приказом Министерства образования и науки Российской Федерации от 31.03.2014 № 253»
-Санитарно-эпидемиологические  правила  и  нормативы СанПин 2.4.2.3.3286-15 «Санитарно-эпидемиологические требования к условиям и организации обучения и воспитания в организациях осуществляющих образовательную деятельность по адаптированным основным  общеобразовательным  программам для  обучающихся с ОВЗ» (утверждены постановлением Главного государственного  санитарного врача РФ от 10 июля 2015г. № 26)
           - Письмо Министерства образования  и науки Российской Федерации от  12 мая 2011 года № 03-296  «Об организации внеурочной  деятельности  при введении федерального государственного образовательного стандарта общего образования»;
           - Письмо Министерства образования, науки и молодежи Республики Крым от 04.12.2014 №01-14/2014 по вопросам организации внеурочной деятельности;
      -Локальные акты ГБОУРК «Симферопольская специальная школа-интернат № 2»
АООП НОО ОВЗ предоставляется для ознакомления участникам образовательных отношений, которыми  являются педагогические работники школы, родители (законные представители) обучающихся и сами обучающиеся. 

2. Адаптированная основная общеобразовательная программа начального общего образования (АООП НОО) ГБОУРК «Симферопольская специальная  школа-интернат № 2»  реализует требования Закона РФ  «Об образовании в Российской Федерации» от 29 декабря 2012 года № 273 – ФЗ (с изменениями и дополнениями на 2014 год) в соответствии с ФГОС начального общего образования (утвержден приказом Министерства образования и науки Российской Федерации № 373 от 06.10.2009 г.). 
АООП НОО  отражает особенности  образовательного процесса,  учитывает психофизические возможности и образовательные потребности глухих школьников младших классов,  запросы  их родителей и социума; сориентирована на стратегические цели развития образования в Российской Федерации. Реализует требования приоритетного национального проекта «Образование», Стратегию развития образования до 2020 года.
Особенность АООП НОО заключается в разумном сочетании требований законодательной базы и  реализации  права образовательного учреждения самостоятельно   компоновать структурные элементы программы по усмотрению педагогического коллектива. АООП НОО  предоставляется для ознакомления участникам образовательных отношений, которыми  являются педагогические работники школы, родители (законные представители) обучающихся и сами обучающиеся. 
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