ИНФОРМАЦИЯ
ОБ ОБРАЗОВАТЕЛЬНЫХ ПРОГРАММАХ, РЕАЛИЗУЕМЫХ 
В  ГБОУРК «Симферопольская специальная школа-интернат №2»:


АООП НОО разработана    на основе:
-Программ специальных (коррекционных) образовательных учреждений 1 вида (Москва, «Просвещение», 2005г., авторы Т.С. Зыкова, М.А. Зыкова, Л.П. Носкова и др.); 
-анализа собственной деятельности образовательного учреждения;
-с учетом Примерной адаптированной основной образовательной программы начального общего образования глухих обучающихся, одобренной решением Федерального учебно-методического объединения (Протокол от 22 декабря 2015 года № 4/15). 
АООП НОО рассчитана на освоение глухими обучающимися знаний основ наук в объеме указанного стандарта.  
                                       Нормативная база разработки АООП  НОО:
-Федеральный закон Российской Федерации «Об образовании в Российской Федерации» N 273-Ф3 (с изменениями и дополнениями на 2014 год)
-Закон Республики Крым «Об образовании в Республике Крым» от 17 июня 2015 г.
-Федеральный государственный образовательный стандарт начального общего образования, утвержденный приказом Министерства образования и науки Российской Федерации от 6 октября 2009 г. № 373.
-Приказ Министерства образования и науки Российской Федерации «О внесении изменений в федеральный государственный образовательный стандарт начального общего образования», утвержденный 02 февраля 2016 г. № 1576.
 -Приказ Минобрнауки России от 31.03.2014 р. «Об утверждении федерального перечня учебников, рекомендуемых к использованию при реализации имеющих государственную аккредитацию образовательных программ начального общего, основного общего, среднего общего образования».
-Приказы  № 535 от 08.06.2017г., №629 от 05.07.2017г. «О внесении изменений в федеральный перечень учебников, рекомендуемых  к использованию при реализации имеющих государственную аккредитацию образовательных программ начального общего, основного общего, среднего общего образования, утвержденных приказом Министерства образования и науки Российской Федерации от 31.03.2014 № 253»
-Санитарно-эпидемиологические  правила  и  нормативы СанПин 2.4.2.3.3286-15 «Санитарно-эпидемиологические требования к условиям и организации обучения и воспитания в организациях осуществляющих образовательную деятельность по адаптированным основным  общеобразовательным  программам для  обучающихся с ОВЗ» (утверждены постановлением Главного государственного  санитарного врача РФ от 10 июля 2015г. № 26)
            - Письмо Министерства образования  и науки Российской Федерации от  12 мая 2011 года № 03-296  «Об организации внеурочной  деятельности  при введении федерального государственных образовательных стандартов общего образования»;
            - Письмо Министерства образования, науки и молодежи Республики Крым от 04.12.2014 №01-14/2014 по вопросам организации внеурочной деятельности;
                                               Локальные акты ОУ:
-Устав ГБОУРК «Симферопольская специальная школа-интернат № 2», 
-Учебный план ГБОУРК «Симферопольская  специальная  школа – интернат № 2»
-Положение об учебной  рабочей программе педагога и формах календарно-тематического планирования ГБОУРК  «Симферопольская  специальная  школа – интернат № 2»
-Положение о системе оценивания, формах и порядке промежуточной аттестации обучающихся ГБОУРК  «Симферопольская  специальная  школа – интернат № 2»
-Положение о внеурочной деятельности ГБОУРК  «Симферопольская  специальная  школа – интернат № 2»
-другие локальные акты ОУ
При  разработке программы  учтены:
[bookmark: page4]-современные достижения отечественной теории и практики обучения воспитанников  с учетом инновационных подходов к воспитанию и обучению школьников с нарушением слуха, показавших свою эффективность в опыте практического их использования;
-современные научные представления о содержании образовательных потребностей различных категорий детей с ограниченными возможностями здоровья, об условиях и факторах, обеспечивающих их оптимальную реализацию.
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