ИНФОРМАЦИЯ
ОБ ОБРАЗОВАТЕЛЬНЫХ ПРОГРАММАХ, РЕАЛИЗУЕМЫХ 
В  ГБОУРК «Симферопольская специальная школа-интернат №2»:



ОСНОВНОЕ ОБЩЕЕ ОБРАЗОВАНИЕ

Адаптированная основная общеобразовательная программа основного общего образования (АООП ООО ФК ГОС) формулирует цели и задачи образования,  определяет механизмы их реализации, а также требования к уровню подготовки выпускников и  содержание образования  в соответствии с ФК ГОС ООО. 
Нормативно-правовая база для разработки АООП ООО ФК ГОС:
-Конституция Российской Федерации; 
Федеральный Закон от 29.12.2012 г. №273-ФЗ «Об образовании в Российской Федерации» (с изменениями и дополнениями); 
-Приказ Министерства образования и науки РФ от 5 марта 2004 года № 1089 «Об утверждении федерального компонента государственных образовательных стандартов начального общего, основного общего и среднего (полного) образования» с изменениями и дополнениями от  23 июня 2015 года, 7 июня 2017 года.
-Постановление Главного государственного санитарного врача Российской Федерации от 29.12.2010 № 189 «Об утверждении СанПиН 2.4.2.2821-10 «Санитарно-эпидемиологические требования к условиям и организации обучения в общеобразовательных учреждениях» (с изменениями на 29.06.2011 № 85; 25.12.2013 № 72; 24.11.2015 №81);
-Постановление Главного государственного санитарного врача Российской Федерации от 10.06.2015 № 26 «Об утверждении СанПиН 2.4.2.3286-15 организации обучения и воспитания в организациях, осуществляющих образовательную деятельность по адаптированным основным образовательным программам для обучающихся с ограниченными возможностями здоровья»;
-Приказ Министерства образования и науки Российской Федерации от 30 августа 2013 г. № 1015 «Об утверждении Порядка организации и осуществления образовательной деятельности по основным общеобразовательным программам – образовательным программам начального общего, основного общего и среднего общего образования»;
1. Лицензия образовательного учреждения;
1. Устав ГБОУРК «Симферопольская специальная  школа – интернат № 2»
1. Локальные акты ОУ;
АООП ООО ФК ГОС рассчитана на освоение глухими обучающимися знаний основ наук в объеме федерального компонента государственного образовательного стандарта основного общего образования, требования которого адаптированы к познавательным возможностям обучающихся с ОВЗ по слуху.  
АООП ООО  ФК ГОС  выполняет следующие функции: 
-структурирует содержание образования в единстве всех его составляющих компонентов – содержательной, методологической, культурологической, организационной;
-определяет педагогические условия реализации содержания образования, требования к объему, темпам и срокам освоения программного материала;
-определяет подходы к содержанию и формам контроля усвоения программного содержания на уровне среднего общего образования;
-определяет ресурсы эффективности образовательного процесса: уровень методической и профессиональной подготовки педагогов обеспечивающих образовательный процесс на данном образовательном уровне, состояние образовательной среды школы, уровень методической обеспеченности образовательного процесса, степень информатизации образовательного процесса.
-устанавливает содержание и способы взаимодействия с иными образовательными организациями в целях развития творческого потенциала обучающихся, выявления и объективной оценки их достижений. 
Особенность АООП ООО ФК ГОС заключается в разумном сочетании требований Закона и  реализации  права самостоятельно   компоновать структурные элементы  программы по усмотрению педагогического коллектива.
АООП ООО  ФК ГОС предоставляется для ознакомления участникам образовательных отношений, которыми  являются обучающиеся, педагогические работники школы, родители (законные представители) обучающихся. 
Структура АООП отвечает требованиям ФК ГОС и включает  следующие разделы:
-пояснительная записка, которая раскрывает содержание образовательного пространства школы-интерната, специфику его образовательной деятельности, дает характеристику особых образовательных потребностей глухих обучающихся среднего школьного возраста, формулирует цели, задачи и сроки освоения АООП ООО.
-учебный план и календарный график основного общего образования (5-10 классы), которые  устанавливают регламент образовательного процесса на данном образовательном уровне;
-оценочные материалы, в которых определено содержание контрольно-измерительных материалов для осуществления  контроля уровня подготовки обучающихся по предметам учебного плана;
-методические материалы, в которых представлен учебно-методический комплекс обеспечения образовательного процесса по учебным предметам;
-требования к результатам подготовки выпускников на уровне ООО;
-рабочие  программы  учебных предметов и курсов, в которых определен объем и содержание образования по учебным предметам, установленным ФК ГОС на уровне ООО;
-программа коррекционной работы специального образовательного учреждения по формированию произносительной стороны речи  и  речевого слуха обучающихся. 
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