ИНФОРМАЦИЯ
ОБ ОБРАЗОВАТЕЛЬНЫХ ПРОГРАММАХ, РЕАЛИЗУЕМЫХ 
В  ГБОУРК «Симферопольская специальная школа-интернат №2»:

                                   ДОПОЛНИТЕЛЬНОЕ ОБРАЗОВАНИЕ
Дополнительное образование детей – целенаправленный процесс воспитания, развития личности и обучения посредством реализации дополнительных общеобразовательных программ, оказания дополнительных образовательных услуг и информационно-образовательной деятельности за пределами основных образовательных программ в интересах человека и государства. Основное его предназначение – удовлетворять постоянно изменяющиеся индивидуальные социокультурные и образовательные потребности обучающихся. 
Дополнительное образование в ГБУОРК «Симферопольская специальная школа-интернат № 2», где содержатся, воспитываются и обучаются глухие дети-инвалиды по слуху с долингвальной сенсоневральной глухотой и глухие обучающиеся со сложной структурой дефекта, направлено на формирование и развитие эмоциональной сферы и творческих способностей воспитанников, удовлетворение их индивидуальных потребностей в интеллектуальном, нравственном и физическом совершенствовании, формирование культуры здорового и безопасного образа жизни, укрепление здоровья, а также на улучшение качества их жизни путем рациональной организации  их свободного времени.     Основная цель деятельности  ГБОУРК «Симферопольская специальная школа-интернат № 2»  – компенсация последствий глухоты воспитанников – достигается  в том числе через дополнительное образование, в процессе которого создаются оптимальные  условия для всестороннего формирования и развития нравственной, самостоятельной, творческой и физически здоровой личности, свободно ориентирующейся в современном обществе и ценящей культурное наследие своей страны.   
Дополнительное образование обеспечивает  адаптацию неслышащих к жизни в социуме, их  профессиональную ориентацию, а также выявление и поддержку неслышащих детей, проявивших выдающиеся способности в спорте и в искусстве. 
Нормативно-правовое обеспечение создания
адаптированной дополнительной общеобразовательной программы:
- Федеральный Закон от 29.12.2012 № 273-ФЗ «Об образовании в РФ»
- Распоряжение Правительства Российской Федерации от 04.09.2014 № 1726-р «Об утверждении Концепции развития дополнительного образования детей»;
- Письмо Минобрнауки России от 11.12.2006 г. № 06-1844 «О примерных требованиях к программам дополнительного образования детей»;
- Федеральная целевая программа «Развитие дополнительного образования детей в Российской Федерации до 2020 года»;
- Приказ Министерства образования и науки Российской Федерации (Минобрнауки России) от 29 августа 2013 г. № 1008 г. Москва «Об утверждении Порядка организации и осуществления образовательной деятельности по дополнительным общеобразовательным программам»;
- Постановление Главного государственного санитарного врача РФ от 04.07.2014 № 41 «Об утверждении СанПиН 2.4.4.3172-14 «Санитарно-эпидемиологические требования к устройству, содержанию и организации режима работы образовательных организаций дополнительного образования детей»;
- Концепция духовно-нравственного развития и воспитания личности гражданина России.
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